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Анотація. У статті проведено дослідження викликів та наслідків 

пандемії COVID-19 для світової економіки, професійних моральних норм. 

Проаналізовано шість мегатрендів, що трансформують світ після 

закінчення пандемії, визначених Організацією Об'єднаних Націй, зокрема, 

настання ери економіки великих даних; економіки добробуту; 

низьковуглецевої економіки; циркулярної економіки; економіки біологічного 

зростання; економіки досвіду. 

Відмічено, що ймовірне виникнення нових підходів до професійної 

діяльності може створити нові загрози або вплинути на рівень раніше 

ідентифікованих загроз дотриманню фундаментальних принципів 

професійної етики та призвести до виникнення певних етичних дилем під час 

виконанні професійних обов’язків. 

Наведено приклади застосування основних принципів професійної 

етики в сучасних умовах, що допоможе не тільки сформулювати потрібні 

етичні цінності для кожної людини та краще орієнтуватися професіоналам 

у вирішенні складних проблем, що виникають наразі під час прийняття 

рішень, але й створити етичну інфраструктуру, яка дасть можливість 

удосконалити культуру управління бізнесом на оперативному і 

стратегічному рівні , що в свою чергу підвищить ефективність управління 

економічним розвитком країни. Акцентовано увагу на етичній 

відповідальності професіоналів будь-яких галузей у пост пандемічний період. 

Результати дослідження дають змогу стверджувати, що на тлі 

розгортання пандемії збільшується ризик компрометації етичності. 

Окреслено основні напрями подолання цих викликів, тенденції у розвитку 

професійних етичних систем. Встановлено зростання потреби в етичній 

регламентації професійної поведінки та дій у життєво важливих сферах 

людської життєдіяльності. 
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Актуальність. Пандемія COVID-19 породила безпрецедентні виклики 

для бізнесу та організацій у державному і приватному секторі всього світу. 

Вона назавжди змінила умови ведення бізнесу й підштовхнула компанії до 



переломного моменту зміни технологій. Перебої у виробництві, втрата або 

скорочення бізнесу та зайнятості, а також фінансові негаразди є основними 

економічними наслідками поширення коронавірусу світом. Вражають 

катастрофічні наслідки пандемії для здоров’я людства, його психологічної 

витривалості, емоційної стійкості й моральної свідомості. Тому в 

найближчий час необхідно підготуватися до подолання наслідків пандемії не 

лише щодо медичних та практичних аспектів, але також щодо етичних 

питань. 

COVID-19 – це глобальний виклик, немає таких країн, які б не зазнали 

економічних втрат. Отже, однозначно можна сказати, що світова економіка 

вже перебуває в рецесії, оскільки наслідки впливу пандемії коронавірусу на 

економічну активність все значніші. Частина експертів вважає, що пандемія - 

це і загрози, і можливості. Є західні вчені, які стверджують, що пандемія 

загострить нерівності, поглибить їх та породить нові види. Інші, не менш 

поважні, стверджують, що вона дасть поштовх науці [1]. Але, як би там не 

було – слід готуватися до нового дизайну організації життя. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичною 

проблематикою професійної етики займалися І. Бентам, Ш. Монтеск'є, 

О. Конт, Е. Дюркгейм, А. Сміт, М. Фрідмен, П. Друкер, Г. Кессем, Т. Герет, 

І. Фролов, Б. Юдін, Ю. Петрунін, В. Борисов, М. Рудакевич та інші. Це дає 

підставу стверджувати, що дослідження розвитку професійної етики є 

актуальним і привертає увагу багатьох науковців. Проте, незважаючи на 

неодноразові звернення дослідників до різних аспектів цього процесу, 

методологічні напрацювання з цього питання є результатом наукових праць, 

а не практичної діяльності. Наразі, у час глобальних викликів світової 

пандемії, бракує досліджень, у рамках яких напрями розвитку професійної 

етики вивчалися б цілісно в сукупності всіх чинників, які мають на неї вплив. 

Метою дослідження було визначення впливу пандемії COVID-19 на 

тенденції розвитку професійної етики. 



Матеріали і методи дослідження. Для дослідження впливу пандемії 

COVID-19 на тенденції розвитку професійної етики, збору, аналізу, 

оцінювання інформації та формування висновків було використано 

загальнонаукові методи аналізу, синтезу, порівняння та узагальнення, логіко-

аналітичний метод опрацювання теоретичних джерел та економіко-

статистичні методи. 

Результати дослідження та їх обговорення. Організація праці й 

бізнесу, екологія, стандарти поведінки в суспільстві – це далеко не повний 

перелік очікуваних змін пост пандемічного розвитку людства. Такі глобальні 

повороти, разом з негативними економічними, екологічними наслідками, 

несли за собою потужніший розвиток людства і пробудження свідомості 

людей.  

Організація Об'єднаних Націй у своєму звіті Future Possibilities Report 

2020 [2] визначає шість мегатрендів, що трансформують світ після 

закінчення пандемії COVID-19. Вони такі: 

1. Економіка великих даних: гіперпов'язане суспільство. На фоні 

впровадження технологій 5G, здешевлення та підвищення ефективності 

обчислювальних потужностей і сховищ даних, очікується проривне 

підвищення рівня комунікацій між людьми. Можливість передавати 

надвеликі потоки даних, швидко аналізувати й обробляти їх із 

використанням штучного інтелекту дасть змогу суттєво покращити здатність 

оптимізувати процеси та послуги і створювати нові, ефективні бізнес-моделі 

в різних сферах людської діяльності. 

Наразі швидко розвиваються технології дистанційної роботи в бізнесі, 

освіті, державній службі, у медичній діагностиці та деяких інших сферах. Це 

призводить до радикальних змін методик та професійних підходів до роботи.  

З приходом пандемії та запровадженням карантину люди перевели у 

Інтернет соціальні зв’язки різного роду. Відтак формується соціальний 

віртуальний простір, і з такими людьми відбувається так звана «третинна 

соціалізація».  



За оцінками ООН економіка великих даних до 2025 р. може вирости до 

8 трлн. доларів США.  

 

Рис. 1. Основі тренди трансформації світу після пандемії COVID-19. 

Джерело: складено на основі звіту ООН [2] 

 

2. Економіка добробуту. Переосмислення фундаментальних цінностей 

життя людей, зацікавленість до фізичного та психологічного добробуту 

наразі величезний, а після закінчення пандемії він буде суттєво зростати. 

Нові підходи до підвищення якості життя людей швидко переосмислюються 

й починають впроваджуватися на індивідуальному, організаційному та 

громадському рівнях. У цьому секторі з’являється багато нових 

можливостей, особливо у країнах із високим рівнем доходу. Але за 

розвинутими країнами цим шляхом будуть рухатися і країни із середнім та 

навіть із низьким рівнем доходу. 

Насамперед буде значно підвищуватиметься зацікавленість до 

переосмислення здоров’я, до фізичного та психологічного добробуту. Будуть 
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затребуваними профілактика здоров’я, тренінги, спрямовані на 

самовдосконалення, організаційні та освітні програми, фітнес, дієта, здоров’я 

та краса, подорожі. Лише за півроку поширення пандемії COVID-19 

cпоживчий попит на органічні продукти харчування в країнах Євросоюзу 

виріс в середньому на 6 %, виробництво електроніки та спеціальних систем 

для медичних і освітніх потреб зросло на 40 %-50 % [1]. Сукупна цінність 

цього сегменту економіки за кілька років може досягти 7 трлн. доларів США. 

3. Низьковуглецева економіка. Відповідно до Парижської угоди, 

схваленої у грудні 2015 року 21-ю сесією конференції ООН з питань зміни 

клімату «СOP21», 195 країн світу зобов'язалися здійснювати поступовий 

перехід до моделі низьковуглецевої економіки. Метою запровадження цієї 

моделі є недопущення підвищення рівня температури Землі на 2 градуси, яке 

на думку експертів є пороговим значенням, після якого, в результаті 

глобального потепління, почнуться незворотні процеси в екології планети. 

Паризька угода стала новим важливим орієнтиром для світової економіки. 

Зростаючий попит ринків на енергію має задовольнятися завдяки розвитку 

нової, зеленої енергетики. Уже зараз набувають особливого значення 

інвестиційні моделі та інновації в енергозберігаючі технології, принципово 

нові акумуляторні технології, електричний транспорт, енергоефективні 

будівлі, паливні елементи, що працюють на водні. Важливим постане 

формування етично-екологічної свідомості у громадян. Зростаючий попит на 

відновлювану енергію може упродовж ближчих років сформувати сегмент 

низьковуглецевої економіки обсягом 2,3 трлн. доларів США. 

4. Циркулярна економіка. Усвідомлення світової громадськості про 

необхідність зменшення негативного впливу від життєдіяльності на довкілля 

стає важливим мотиватором розвитку циркуляційної економіки, спрямованої 

на вторинне використання ресурсів та зменшення відходів. Основою цієї 

економіки є вторинний ресурсний потенціал. Циркулярна економіка зробила 

великий запит на створення нових, інноваційних технологій переробки та 

утилізації відходів і їх вторинного застосування, переосмислення моральних 



та матеріальних цінностей, формування філософії мінімалізму. За оцінками 

експертів ООН, використання циркулярної економіки може відкрити ринкові 

можливості в цій сфері на загальну суму до 4,5 трлн. дол. США. 

5. Економіка біологічного зростання. Пандемія COVID-19 надає нового 

поштовху розвитку економіці біологічного зростання, зокрема, індустрії 

органічної їжі, технологіям точного землеробства (на основі супутникових і 

безпілотних моніторингових систем, систем штучного інтелекту, високого 

рівня механізації), створенню біоматеріалів із новими якісними 

характеристиками. Швидкий прогрес у галузі біоматеріалів, рослинництва та 

синтетичної біології призведе до створення стійких культур, переробки 

палива із сільськогосподарських відходів, створення замінників білків 

тваринного походження, біологічних матеріалів, які розкладаються і не 

загострюють проблему відходів. Це теж сприятиме формуванню етично-

екологічної свідомості у населення. До 2025 року обсяг економіки 

біологічного зростання може досягти 1 трлн. дол. США. 

6. Економіка досвіду. Економіка досвіду розглядається як наступна 

ланка еволюційного ланцюжка: аграрна, промислова, економіка послуг, 

економіка досвіду. Ця форма економіки зберігає зв’язок між потребою в 

товарах, які загалом корисні або функціональні, з потребою в товарах, що 

забезпечують позитивний індивідуальний досвід, моральне (психічне) 

задоволення, прагнення людей до кращої «якості життя». У цій економіці 

виробники товарів додають «психічне навантаження» до базової продукції. 

Ця емоційна компонента пов’язана з позитивними спогадами про 

споживання тих, чи інших товарів, брендів в минулому, до яких звикли і які 

полюбили люди. 

Експерти називають цю тенденцію комерціалізацією емоцій, коли люди 

купують переважно історії, легенди, емоції та спосіб життя, до якого вони 

звикли. Економіка досвіду набуває особливого поштовху під час пандемії, 

коли виникає особлива потреба в компенсації негативного психічного стану, 

який несе ця хвороба, комплексом позитивних відчуттів, спогадів і емоцій. 



Зокрема, стають особливо затребуваними віртуальний туризм, 3D і 4D 

кіноіндустрія, індустрія розваг, соціальні мережі. Економіка досвіду може 

досягти 6,5 трильйонів доларів США до 2025 року. 

Експерти McKinsey вважають, що в разі, якщо епідемія затягнеться або 

прийдуть її хвилі, ймовірне виникнення нових практик поведінки, 

немислимих ще кілька місяців тому, а це може призвести до виникнення 

важкої етичної дилеми [3]. Відомо, що суспільство може нормально 

функціонувати, розвиватися тільки за умов безперервного процесу 

виробництва матеріальних і моральних цінностей. У сучасному світі 

вважається, що головною цінністю є людське життя. Економісти навіть 

доводять, що цю цінність можна підрахувати. Життя громадян різних країн і 

різних вікових груп «коштують» неоднаково. Для прикладу, британські 

засоби масової інформації стверджували, що етична дилема була найбільш 

ясно сформульована Домініком Каммінгсом, головним радником прем'єр-

міністра Бориса Джонсона, який зауважив, що задля отримання більшістю 

населення групового імунітету доречно послабити карантинні заходи, а якщо 

із-зі цього помре якась кількість людей, то це менша втрата, ніж економічні 

падіння. Усупереч, хочемо зазначити, що найвища суспільна й особистісна 

цінність моралі полягає в її загальнолюдяності, ідеал моралі підноситься над 

вузькопрофесійними інтересами.  

Пандемія COVID-19 не оминула впливом трудову сферу, її наслідки 

встановлюють нові правила трудових відносин, активно впливають на основи 

моральної відповідальності за виконання професійних обов'язків. 

Прогнозовано будуть «узаконені» нові трудові відносини, постануть нові 

форми і норми спілкування між людьми. Коли відсиджувати свої 8 годин в 

офісі стане не обов’язковим, а подеколи – небажаним. Виникне необхідність 

адаптувати способи роботи до «нових норм» або запровадити нові підходи до 

професійної діяльності. Залежно від ролі та сфери професійної діяльності, ця 

різка зміна може створити нові загрози або вплинути на рівень раніше 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D0%BA%D0%B8


ідентифікованих загроз дотриманню фундаментальних принципів 

професійної етики. 

Зауважимо, що основні принципи професійної етики були сформовані 

на засадах філософії прагматизму. Теоретик прагматизму У. Джеймс 

виходить із розуміння людини, як такої, що керується емоціями, а не 

розумом, а предметом емоційного переживання є, власне, особа [4]. Загальні 

етичні принципи завжди однакові, а саме справедливість та солідарність, 

доброзичливість, чесність, професійна компетентність, конфіденційність 

тощо. Проте дотримання цих принципів наразі настільки ж актуально, як і 

носіння масок та використання дезінфекторів. 

Чесність, компетентність та об’єктивність є чеснотами, що високо 

цінуються для всіх професіоналів, особливо в умовах сьогодення. 

Дотримання принципу чесності означає бути прямим та чесним в усіх 

професійних та ділових відносинах. Це також передбачає чесні професійні 

стосунки та справедливість. В умовах ринкової економіки чесність і довіра є 

найбільш важливими етичними якостями. Наприклад, незважаючи на те, що  

контракти з обов'язковими законодавчими обмеженнями – це основа 

діяльності будь-якого підприємства, значна частина економічної діяльності 

підприємств виходить за межі їх контрактних зобов'язань. Така діяльність 

визначається, на відміну від законодавчого регулювання, рівнем довіри, що 

залежить від репутації ділової людини або підприємства.  

Дотримання принципу об’єктивності означає не ставити під загрозу 

професійне чи ділове судження через упередженість, конфлікт інтересів або 

неправомірний вплив інших осіб. Дотримання принципу професійної 

компетентності та належної ретельності означає бути старанними, здобувати 

та підтримувати професійні знання й навички, керуватись здоровим глуздом 

за їх застосування на практиці. 

Дотримання принципу конфіденційності означає демонстрацію поваги 

до конфіденційної інформації, отриманої в результаті професійних та ділових 

відносин. Дотримання принципу професійної поведінки означає дотримання 



чинних законів та правил, а також уникнення будь-яких дій, про які 

професіонал знає або має знати, що вони можуть дискредитувати професію. 

Професіонали будь-яких галузей мають зараз, як ніколи, бути 

зосередженими на своїй етичній відповідальності. З раптовою 

невизначеністю обставини швидко змінюються і багато організацій 

несподівано стикаються із серйозними негараздами, тому співробітники, які 

діють відповідно до правил та норм професійної етики, мають можливість 

підтримувати в колективах відданість фундаментальним принципам 

діяльності. 

Без застосування етичних принципів у бізнесі неможливо 

забезпечувати стійкий поступальний рух підприємств до кращих результатів 

своєї діяльності. Саме тому важливим є визначення заходів, які потрібно 

здійснити для того, щоби ведення бізнесу ґрунтувалося на незмінних 

моральних засадах. 

Завдання професійної етики полягає в тому, щоби вивчити складний 

процес віддзеркалення професійних стосунків у моральній свідомості, у 

морально-професійних нормах, провести чітку межу між морально-

професійними явищами і явищами професійної майстерності, вивчити 

суспільні завдання, цілі професії і їх значущість у соціальному прогресі, саме 

цим сприяючи їх успішному виконанню. 

Етика й економіка мають дуже багато спільних цілей і завдань в 

умовах, що склались. У сучасних умовах професійна етика має:  

- базуватись не на почуттях, а на доцільному виборі;  

- розглядати специфічно людські цілі та взаємозв’язки засобів у їх 

дотриманні;  

- допомагати визначити доречність варіантів людських дій;   

- передбачати методи оцінювання дій і прийнятих рішень; 

- виконувати роль регулятора взаємин, дотримуючись певного балансу 

інтересів на всіх рівнях суспільного життя.  



Професійна етика виходить із того, що зазначена низка проблем має 

вирішуватися на засадах взаємної корисності для бізнесу та суспільства. А 

формою регулювання взаємин є дотримання ієрархії цінностей. У виборі їх 

ставиться справедлива вимога дотримання принципу переваги прав реальної 

людини над правами підприємства чи суспільства. 

Застосування основоположних принципів професійної етики допомагає 

не тільки сформулювати потрібні етичні цінності для кожної людини та 

краще орієнтуватися професіоналам у складних проблемах, що виникають 

наразі при прийнятті рішень, але й створити етичну інфраструктуру, яка має 

підвищити ефективність управління економічним розвитком країни, 

удосконалити культуру управління бізнесом на оперативному і стратегічному 

рівні, поліпшити мотивацію персоналу та залучити персонал до процесу 

управління, забезпечити співробітництво й зацікавленість у досягненні 

загальних цілей підприємства, раціонально використовувати його потенціал 

[4].  

Необхідність створення етичної інфраструктури для сучасної 

економіки є найважливішою причиною, через яку вплив морально-етичних 

настанов на суспільну свідомість стає вкрай важливим. Ця причина пов'язана  

також і із взаємозв'язком між етичними цінностями  та роботою економічних 

інститутів. Не можна чітко протиставити етичні аспекти економічним.  

Сучасна професійна етика має ґрунтуватися на трьох найважливіших 

положеннях:  

– створення матеріальних цінностей у всьому різноманітті форм має 

розглядатись як мета стратегічного управління підприємствами;   

– прибуток і інші доходи мають розглядатись, як результат досягнення 

різних суспільно значущих цілей; 

– пріоритет у розв’язанні проблем, що виникають у діловому світі, 

мають віддаватися інтересам міжособистісних відносин, а не виробництву 

продукції.  



Відомий факт, що професійні етики, як правило, стосуються тих видів 

професійної діяльності, наслідки або процеси якої впливають на життя й долі 

інших людей або людства. Про вплив пандемії COVID-19 на дотримання 

принципів журналістською, педагогічною, юридичною професійними 

етиками, етиками науковця, держслужбовця, дорадника, працівника 

туристичної сфери можна писати дуже багато. На нашу думку яскравим 

прикладом, що демонструє невідповідність сучасних етичних норм до умов 

пандемії є різновид професійної етики - медична етика. 

Поки пандемія ширилась, багато урядів поспіхом приймали медичні 

протоколи і вимоги про соціальну дистанцію. Ще на початку минулого року 

розвинені країни обговорювали доступ до нових інструментів у сфері 

охорони здоров’я, зокрема, робототехніку і штучний інтелект, а також 

можливе державне фінансування репродуктивних технологій. Однак, за одну 

мить їх системи охорони здоров’я неочікувано й без вагань прийняли 

утилітарну етику – не лише, коли почали проводити жорсткий відбір 

пацієнтів у відділеннях інтенсивної терапії, а й коли відмовились надавати 

низку інших, не менш важливих послуг. 

Проте, як доводить практика, сучасні етичні рамки не адаптовані для 

умов пандемії. Упродовж останніх кількох десятиліть біоетика зосередилася 

на нових технологіях, таких як генетичне втручання, біобанки, редагування 

генів і штучне запліднення. Дійсно, найбільш всеосяжний та юридично 

обов'язковий звід біоетичних норм у Європі, Конвенція Ов'єдо 1997 року 

(Конвенція про захист прав і гідності людини щодо застосування біології та 

медицини: конвенція про права людини та біомедицину), свідчить, що 

«інтереси і добробут людини повинні переважати над виключними 

інтересами суспільства або науки» [5]. Але в той час розробники документа 

були більше стурбовані клонуванням і генетичним лікуванням, ніж 

спалахами захворювань. 

Безумовно, відносини між лікарем і пацієнтом будуть, як і раніше, 

ґрунтуватися на найважливіших етичних нормах, таких як інформування 



пацієнта, захист його від шкоди і збереження лояльності й конфіденційності. 

Проте, варто було б більш детально переглянути постулати даного виду 

професійної етики з метою швидшої її адаптації до сучасних пандемічних 

умов існування людства.  

Пандемія COVID-19 внесла значні зміни у життя людства, встановила 

ієрархію значимості соціальних благ та запустила трансформацію наявних 

професійних моральних норм. Попри невизначеність ситуації, люди не 

втратили надії, а суспільство демонструє емпатію та стійкість. Проте, варто 

звернути увагу на ще більше дотримання норм інформаційного етикету, 

коректне вживання термінології, яка останнім часом увійшла у наш 

повсякденний словник. На нашу думку, вживання деяких термінів, зокрема, 

«китайський вірус», «жертва коронавірусу», просто неприпустимо у 

інформаційному середовищі. Кожне невдале формулювання, використання 

клеймованих, образливих фраз може сприяти поширенню паніки у 

суспільстві [6]. 

Пандемія внесла суттєві зміни у процеси ділового спілкування (правила 

вітання, рукостискання, соціальна дистанція); до стилю ділових комунікацій 

(зміни в протоколах ділових зустрічей); корпоративної культури; іміджу 

власного (носіння масок) і компанії (онлайн-присутність та онлайн-

репутація: оформлення візиток, сайту, соціальних мереж для само піару), 

тощо.  

За результатами досліджень ролі професійної етики на тлі розгортання 

пандемії, хочемо навести основні  виклики, коли пандемія впливає на 

збільшення ризику компрометації етичності: 

1. Дистанційна форма організації праці. Роботодавець має розглянути, 

який інструмент є найбільш оптимальним з етичної точки зору для 

відстеження роботи персоналу та водночас забезпечення приватності 

працівників. Своєю чергою, співробітник зобов’язаний чесно фіксувати 

відпрацьований час та виставляти рахунок за оплату робочого часу клієнту. 



2. Скорочення персоналу. Скорочення чисельності персоналу 

організації мусить ґрунтуватися на етичному підході під час визначення, кого 

з працівників необхідно звільнити, відправити у відпустку за власний 

рахунок або запропонувати інші варіанти.  

1.  Виклики впливу пандемії на розвиток професійної етики*  

Виклики 

Дистанційна форма організації праці 

Скорочення персоналу 

Прийняття рішення в обмежений час 

Зростання випадків кібершахрайства 

Несистемне дотримання принципів професійної етики 

Джерело: складено на основі звіту ACCA [7] 

 

3. Прийняття рішення в обмежений час. Рішення приймаються надто 

швидко, без належного врахування ризиків та їх наслідків. У разі скорочення 

штату рішення можуть приймати ті, хто не має відповідної підготовки та 

досвіду. Це може нанести значної шкоди стратегії розвитку організації.  

4. Зростання випадків кібершахрайства. COVID-19 спричинив 

зростання різних форм шахрайства. Проблема забезпечення кібербезпеки є 

важливим питанням і включає викрадення особистих даних; даних 

персоналу, що працює дистанційно; продаж підробок в інтернеті; злом мереж 

та систем на корпоративному рівні тощо.  

5. Несистемне дотримання принципів професійної етики. Кожен 

фахівець має нести відповідальність за дотримання принципів професійної 

етики у своїй сфері. Управлінський персонал має демонструвати лідерство, 

що грунтується на принципах етичності та прозорості. Таке дотримання 

етичних принципів матиме позитивний вплив на організацію на всіх рівнях. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Настають 

масштабні зміни в економіці, бізнесі, міжнародних відносинах, внутрішній 

політиці, соціальній сфері, медицині та поведінці людей. Пандемія стала 

перевіркою людства на здатність протидіяти загальноцивілізаційним 



загрозам, організовуватися для вирішення нагальних проблем і робити 

правильні висновки.  

Результати проведених досліджень дають підстави зробити висновок, 

що раніше багато організацій взагалі не брали до уваги етичні питання в 

професійній діяльності, вважаючи їх просто надуманими. Проте COVID-19 

висунув цей аспект на перший план, показавши вплив основоположних 

принципів професійної етики на організаційний розвиток та на повсякденне 

життя фахівців. Етичні проблеми стали актуальними майже в усіх сегментах 

професійної діяльності. 

Розробляючи план повернення до звичного режиму життя, варто 

поставити критичні питання, які допоможуть підготуватися до 

передбачуваних і етичних наслідків бізнес-рішень. І зрештою, коли пандемія 

закінчиться, нам все одно доведеться дивитися один одному в очі, а не тільки 

на екран. 
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INFLUENCE OF THE COVID-19 PANDEMIC ON TRENDS IN 

DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL ETHICS 

Samsonova V.V. 

Abstract. The COVID-19 pandemic has created unprecedented challenges 

for businesses and organizations in the public and private sectors around the world. 

It has forever changed the business environment and pushed companies to a 

turning point in technology change. The catastrophic consequences of the 

pandemic for human health, its psychological endurance, emotional resilience and 

moral consciousness are striking. 

The results of the study show that in the near future it is necessary to prepare 

for overcoming the consequences of the pandemic not only in terms of medical and 

practical aspects, but also in terms of ethical issues. 

The article considers the challenges and consequences of the COVID-19 

pandemic for the world economy, professional moral norms. Six megatrends that 

transform the world after the end of the pandemic, identified by the United 

Nations, including the advent of the big data economy: hyper-connected society; 

the wellbeing economy; low-carbon economy; the circular economy; the bio 

growth economy; the experience economy. 

It is noted that the likely emergence of new approaches to professional 

activities may create new threats or affect the level of previously identified threats 

to the basic principles of professional ethics and lead to certain ethical dilemmas in 

the performance of professional duties.  

These examples of the application of the basic principles of professional 

ethics in modern conditions will help to formulate the necessary ethical values for 

each person and better guide professionals in solving complex problems that 

currently arise in decision-making and create an ethical infrastructure that will 

improve the culture of business management at the operational and strategic levels. 

This will increase the efficiency of managing the economic development of the 

country. 
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The emphasis is on the ethical responsibility of professionals in any field in 

the post-pandemic period. The results of the study suggest that the risk of 

discrediting ethics increases against the background of a pandemic. The article 

outlines the main directions of overcoming these challenges, trends in the 

development of professional ethical systems. There is a growing need for ethical 

regulation of professional behavior and actions in vital areas of human life. 

Key words: professional ethics, the COVID-19 pandemic, economics, 

morality, principles of ethics, ethical norms. 

 


